

“桑美”致闽浙104人死190人失踪

对江西威胁已减弱,湖南向湘东地区发布暴雨黄色预警信号

□新华社北京8月11日电(记者 姚润丰 郭远明 王圣志) 国家防汛抗旱总指挥部初步统计显示,截至11日12时,第8号超强台风“桑美”造成浙江、福建两省共400万人受灾,因灾死亡104人、失踪190人,房屋倒塌5.4万间,农作物受灾184万亩,直接经济损失1125亿元。

国家防总办公室常务副主任张志明接受新华社记者采访时说,在抗御第8号超

强台风过程中,各地、各部门按照国家防总统一部署,及时启动防台风预案,积极主动开展防御台风工作。可能受台风影响的江西、安徽、湖南、湖北、江苏等省也对防御第8号超强台风工作作了进一步部署。

“桑美”于8月10日在浙江省苍南县马站镇沿海登陆后,强度迅速减弱,11日上午已减弱为热带低气压,中心最大风力7级,目前以

每小时15公里的速度向西偏北方向移动。未来两天,福建、浙江、江西、安徽、湖北等地的部分地区将有大到暴雨,局部地区有大暴雨。

“桑美”对江西威胁已减弱,在11日午后半夜进入湖南与湖北交界处。湖南郴州受“桑美”影响,部分地区出现了降雨。11日,湖南省气象部门已向包括郴州桂东县在内的湘赣交界处4个县发布了暴雨黄色预警信号。

【现场目击】

浙江 “这个家总会再建起来”

经过超强台风“桑美”长达七小时的肆虐、洗劫之后,浙江省苍南县一片狼藉。一位杂货店小老板坐在自家柜台上,向站在水中的顾客递上方便面;医院门口的车满为患,医生卷着裤腿,接过救护车里的伤者;抢修人员大汗淋漓,三四人合力将倒下的行道树扶起。

11日,浙江苍南人民开始重建这片遭受了台风袭击的家园。“桑美”带来的大量降水淹没了县城灵溪镇,整个灵溪浸泡在浑浊的大水之中,最深处达到了一米。在苍南的龙港、金乡、钱库、马站……人们忙碌着,

但神情从容。

苍南县人民医院被完全浸泡在水中,10日傍晚,台风带来的大量雨水阻断了医院进出的道路,救护车熄火,外面的伤员也送不进来。现在,大水稍稍退去,立即有大量伤员从附近各地赶来,人们抬着藤椅和竹竿扎起来的轿子,■着水把伤员送进医院。

为了出行方便,街头的一家三口把泡沫塑料绑在木桶周围,坐在里面的孩子抱着矿泉水和饼干,父亲用绳子在前面拉,而母亲则用木棍在后顶,当他们走过一家开门营业的商店时,停下来,比划了一番,然后从坐

在柜台上的杂货店小老板手中接过几大包方便面。

马路上人们清一色地穿着短裤和凉鞋,有的小伙子光着上身,狂风暴雨后的阳光把人们照得有些眩晕,但人们没有时间闲下来:台风刮倒了许多电线杆,倒下的电线拦住了过往的车辆,人们用竹竿支起电线,恢复了交通;暴雨淋湿了家具,人们把席梦思、被子、衣物挂出来晾晒。

32岁的杨雪琴说:“房子塌了,家里被泡了,毕竟人还活着,人在,这个家总会再建起来。”记者朱立毅方列(据新华社杭州8月11日电)



8月11日,福建省福鼎市市民推着自行车穿过一处被台风吹毁的公交车站。 新华社记者 姜克红 摄

福建 “相当于飞机起飞时的速度”

□新华社福州8月11日电(记者 康焱) 超强台风“桑美”袭击福建时正碰上天文大潮,福建北部沿海出现风、潮、雨“三碰头”,由于在其境内停留的时间长、强度大,福建省受灾严重,部分地区交通、通信陷入瘫痪。

福建省防汛抗旱指挥部办公室常务副主任丘汀萌说,超强台风“桑美”10日17时25分在浙江苍南登陆,其登陆点离福建不到10公里。台风随即向偏西方向移动,进入福建福鼎。11日5时多,台风通过福建武夷

山市后进入江西上饶境内。桑美在浙江停留1小时左右,而在福建肆虐长达11个小时。“桑美”袭击福鼎时,最大风力超过17级,风速达到75.8米/秒。“如果换算一下就是270公里/每小时,相当于飞机起飞时的速度,可见其威力之大。”

据丘汀萌介绍,福鼎市防汛抗旱指挥部工作人员打电话过来汇报时说,这是他们见过的最大的台风,非常恐怖,指挥部的房子也被台风袭击受损严重,玻璃全部破碎。福鼎市被超强台风

摧毁民房1万多间,另有8万多间民房部分受损,很多房子的瓦片被吹走。台风还造成福鼎、霞浦、柘荣、福安、宁德市区大面积停电。

据介绍,通往闽东的交通也几乎瘫痪,同三高速公路闽浙边界收费站12间岗亭被超强台风摧毁。高速公路旁很多树木、电线杆和广告牌倒了,同三高速公路福州通往福鼎段已经关闭,实行了交通管制。福州长乐机场13个进港航班、12个出港航班被迫取消,直到11日上午航班才全部恢复。

江西 发预警信号 大片农田被淹

□新华社南昌8月11日电(记者 郭远明 王圣志) 今年第8号台风“桑美”在11日上午由东部进入江西,江西省已于11日10时对外发布暴雨黄色预警信号。目前已给江西东部

抚州带来了严重洪灾,部分地区中晚稻被洪水淹没。南昌进贤县因灾死亡1人伤2人。

记者在江西省抚州市采访看到,“桑美”给当地带来超强降水,其中临川区、

金溪县、资溪县等5个县区遭受了严重洪灾。临川区所有陆地几乎都被水淹没,周边200万亩中晚稻都被淹。金溪县几乎所有水库的渠道被洪水冲毁,近万亩农田灌溉受严重影响。

我们还会有下一次侥幸吗?

台风频袭北部湾“港窄船多”之“软肋”

今年第六号台风“派比安”肆虐广东、广西后遁去。与出现人员伤亡的其他地方相比,北部湾渔业中心城市北海出了一身冷汗:台风中数十艘渔船没有泊位滞留海上,因为台风中心擦肩而过侥幸躲过一劫。

被台风摆布的生命

今年第六号台风8月3日晚从广东雷州半岛登陆后,以每小时20公里的速度,向广西境内扑去,北海、钦州、防城港等沿海城市大雨瓢泼,海面上出现恐怖的白头浪。

一艘一艘的渔船从8月3日一早就开始驶回北海市较大的地角、电建两个渔港,包括部分广东、福建、海南籍的渔船。8月1日休渔期结束,因为接到台风预报,渔港内只有少量渔船出海。在岸上调度的人员发现,避风的渔船很快停满了港池,但仍有不少渔船陆续驶回。

风越来越大,预计台风中心将于3日午夜后到达北海。找不到泊位的渔船停在离岸数百米到一公里左右的海面,到3日16时许,记者在现场看到,数量起码超过60艘。不少家属聚在码头,

满脸焦急。每个人都知道,如果风力超过10级,这些船和船上的亲人可能面临倾覆人亡的后果。

由于正值退潮,停泊的海域水深只有两米左右,一些渔船开始搁浅,大的救援船因吃水深无法出动,快艇又因风力太大靠近不了渔船。有关人员唯一的办法是将救生衣扔给渔民,一旦渔船倾覆,还能进行自救。

令人稍感宽慰的是和渔船的联系一直保持着。几家家属站在岸上,攥着手机,望着远处灯光闪烁的渔船。他们心里充满矛盾,既希望亲人上岸,又怕人离船后渔船失去控制。“100多万元一条船,船没有了人活着还有什么意思!”一个姓冯的妇女说。

渔港不该成为伤心地

8月4日凌晨,随着潮水上涨,渔船再度陆续驶回,有的驶往避风条件较差的南万渔港,有的勉强挤在地角渔港入口处。从气象部门传来的消息让人稍感宽慰,台风中心向偏北方向移动,没有经过北海市区。到4日中午12时,滞留在外海的49艘渔船的182名渔民被

全部接上岸。

北海渔港监督长时连奎告诉记者,第六号台风出现的险情,凸显了长期存在的沿海渔港建设滞后的问题。时连奎说,渔船滞留海上不能回港,根本原因是“港窄船多”。北海市只有地角、电建两个渔港有较好的避风条件,由于预报台风中心从雷州半岛登陆,湛江市廉江、遂溪等地的渔船因为没有避风渔港,纷纷开往北海避风;休渔期在一些小渔港停泊的本地渔民在海南、福建和广西钦州、防城港等地入籍的渔船也驶回,两个渔港根本无法容纳。

时连奎说,每年休渔期,管理部门就像坐上火山口,渔港内渔船密不透风,加上正值夏季,长时间曝晒,一点火星就可能引发火灾,船只根本无法疏散,势必酿成火烧连营的惨剧。

北海市水产局局长林起松说,农业部等确定批准北海市建设3个国家中心渔港和一个一级渔港,按中央、自治区、市各出部分资金的方式建设,但地方筹资困难,何时建成不可预知。

“新华视点”记者 梁思奇(据新华社南宁8月11日电)

【相关新闻】

民政部、财政部 下拨1.66亿救灾

□据新华社北京8月11日电 民政部、财政部11日下拨1.66亿元特大自然灾害救济补助费,用于帮助解决第5号台风“格美”、第6号台风“派比安”和近期洪涝灾害给辽宁、福建、江西、湖南、广东、广西、海南等省区造成的生活困难。



8月11日,浙江温州苍南县一个小女孩借助救生圈过街。 新华社发 邵权达 摄